

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche de los días de la noche á las cuatro de la madrugada.

TELÉFONO N.º 27

OPICINAS: Conquistador, 30

PALMA

El sábado debutó en el Teatro Barba el ventrilocuo Martín, cuyo artista obtuvo el mismo lisonjero éxito que cuando se presentó por primera vez, la anterior temporada.

Siembra tantas simpatías que los histes de sus «muñecos» son reios estrepitosamente y los aplausos se retienen al finalizar su exhibición obligándole a prolongar su trabajo.

Ayer se registraron continuos lloes en dicho teatro.

El tiempo variable y lluvioso que cino ayer hizo que no se viera tan nimada como la anterior, la función manística y mimica celebrada en la plaza de Toros.

Los inspectores de policía dieron anteanoche una batida á los cafés cafetines de distintos suburbios de esta ciudad por sospechas de ue en ellos se jngaban á los prohibidos.

Efectivamente como consecuencia de dicha batida han sido denunciados al Sr. Gobernador varios duos de dichos establecimientos.

Anteanoche un individuo que esaba alcoholizado, dió un fuerte golpe con un vaso á otro que trataba de conducirlo á su casa produiéndole una herida de bastante consideración.

Fue acompañado á la casa de sohorro donde fué curado.

El agresor ingresó en capuchinos.

En la plaza de Abastos una joven blican hoy un fuerte resbalón producién a un bailoso algunas contusiones.

Fue auxiliada por unos transeuntes y acompañada despues á su casa.

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió una reyerta en la calle de Vallori, entre el conductor de un carro de los que conducen a la plaza de Abastos y un transeunte por protestar este de os desmanes del primero para llegar á la plaza.

Intervino un agente de la autoridad que restableció el orden.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«El presidente del Congreso ha enviado ya á los diputados el tomo impreso en el que figura entero el Bandoproceso Ferrer. Uno de los que ha recibido el tomo es don Pedro Comominas.»

El señor Gobernador ha castigado con fuertes multas á distintos vecinos de Campos por sospechas de que jugaban á los prohibidos y ser reincidentes en esta falta.

Algun tanto variable fué el tiempo que reinó ayer en esta ciudad, amaneciendo estando el Cielo nublado, permaneciendo de este modo la mayor parte del día, si bien lució á intervalos el sol.

A eso de las tres y cuarto cayó una ligera lluvia que sirvió para reser algunos episodios de las calles.

Por la noche se repitió la lluvia acentuándose el mal tiempo.

EN LA CATEDRAL

Sermones

Cuaresmales

La festividad del glorioso Patriarcas San José, Patrón de la Iglesia Universal y Jefe de la Sagrada Familia de Nazareth, dió ocasión ayer

al elocuente orador Rdo. P. Reco- lons para tratar, ante un numeroso- simo auditorio, de la restauración de la sociedad por medio de la familia.

Comenzó por exponer la grandiosidad de la fiesta celebrada ayer por la Iglesia y luego hizo notar que Dios al ver á la Humanidad abatida quiso, para restaurarla, que su Hijo unigénito viviera en el seno de una familia y que consagrara la mayor parte de su preciosa vida á ella, pues de treinta y tres años que moró sobre la tierra, sólo tres dedicólos á la predicación y los restantes á la vida familiar.

La restauración de la familia es el todo, añadió, y Dios para realizarla puso al frente de la Santa Familia de Nazareth á José; esto sólo basta ya para comprender el mérito y la excelencia del Santo Patriarca; como José no hay otro Santo.

En opinión del eximio teólogo P. Suarez, continuó diciendo el orador, San José fué santificado ya en el seno materno y ¿cómo no? Otros santos, cuya misión era menos importante, lo fueron, con mas razón, pues, San José ya que su misión era mas elevada que la de los Profetas, que la de los Mártires y aun de los mismos Apóstoles.

Manifestó luego, que entendía que el glorioso Patriarca le perdonaría que no tratase en el sermón de ayer de las que podríamos llamar sus glorias directas, sino de las indirectas ya que ello cuadraba mas á la índole de la predicación cuaresmal y que una de aquellas era la familia, santificada por San José.

La familia, dijo, ante cuya alteza me inclino reverente, institución santísima que santificó el Señor al sentarse entre sus Padres.

La familia es el principio de la Sociedad; el manantial de donde arrancan los rios que la forman: artistas, sabios sacerdotes, todos proceden del manantial de la familia; de aquí que una sociedad á donde alullan individuos, bien educados, bien formados será buena, y de aquí también que al ver hoy la sociedad perturbada, cabe decir á los padres de familia: vuestra es la culpa.

La familia constituye la verdadera generación, y al ser que en ella nace, á ella toca educarlo y prepararlo, aunque modernamente haya quien sostenga lo contrario, y otorgue al Estado atribuciones y prerrogativas, en el sagrado del hogar, que realmente no le competen.

Manifestó tambien el orador que el verdadero progreso exige un punto de estabilidad y este es la tradición, la familia que es la que da luego una forma armónica á la sociedad.

Las Reyes hacen las leyes, se dice, pero puede añadirse que las mujeres hacen las costumbres, educando á sus hijos en el bien; y no sólo en el sentido físico sino tambien en el intelectual y moral, la familia es el origen de la sociedad.

En la Sagrada Familia se encuentran todos los elementos. Padre, Madre, Hijo. El Padre que representa la autoridad, la Madre la abnegación, el Hijo la abediencia.

Extendiéndose en consideraciones sobre la trascendencia de la familia habló el orador de la Patria y dijo que esta no puede ser grande sino son grandes las familias que la constituyen.

La Patria, añadió, no es tan sólo la campiña donde vimos la luz primera, los manantiales y fuentes que en ella brotan, las casas, calles y plazas, sino que ante todo es la cuna donde nos mecieron y el sepulcro

que guarda las cenizas de nuestros padres.

Aludió á España durante la guerra de la Independencia y dijo que su heroísmo en tal ocasión dependió de la buena organización de las familias de entonces. Enalteció el valor y la abnegación de la mujer española que cuando fué preciso supo empujar los cañones en defensa del patrio suelo.

Pasando á otras consideraciones manifestó que la eficiencia del hombre es la más grande, pues produce al ser racional, pero que por esto mismo su dignidad no ha de ser fantástica y que el padre ha de tener poder para enseñar á sus hijos.

Insistió á este propósito en el derecho que tiene de enseñarles por sí ó por medio de maestros, por él elegidos sin que nadie pueda usurparle este derecho, si lo ejerce como es debido.

Tiene también el padre el derecho de gobernar y el de castigar, si así fuera preciso para el bien del hijo.

Y á la Mujer; ¿que misión le compete? Ella es el bálsamo, el aceite que suaviza las asperezas, ella en una palabra es el corazón.

Señoras, añadió, si yo he doblado la rodilla ante la autoridad del padre, he de inclinarme respetuosamente ante la Madre: Vuestro imperio es el mejor, pues es el del amor; por esto os ha dado Dios un corazón más grande que al hombre. La Madre da su propia sangre por sus hijos; ella es la que vela junto á la cabecera del hijo enfermo.

Manifestó despues que la familia está gravemente amenazada en la sociedad actual.

Si se trata de una familia pobre el padre y la madre vienen obligados á ir al trabajo, á la fábrica muchas veces y el hijo ha de quedar abandonado.

Si de la alta sociedad se trata con frecuencia los hijos, ¿quedan olvidados en manos criados ó institutrices corriendo sus padres en pos de peligrosos desvanos.

Encareció la necesidad de fijar los ojos é imitar á la Santa familia de Nazareth para regenerar así la sociedad y hacer una España grande, á fin de que esta nación católica por su autonomía no imite á otras naciones que alijen al Papa, cabeza visible de la Iglesia, con su política anticatólica.

que guarda las cenizas de nuestros padres.

Aludió á España durante la guerra de la Independencia y dijo que su heroísmo en tal ocasión dependió de la buena organización de las familias de entonces. Enalteció el valor y la abnegación de la mujer española que cuando fué preciso supo empujar los cañones en defensa del patrio suelo.

Pasando á otras consideraciones manifestó que la eficiencia del hombre es la más grande, pues produce al ser racional, pero que por esto mismo su dignidad no ha de ser fantástica y que el padre ha de tener poder para enseñar á sus hijos.

Insistió á este propósito en el derecho que tiene de enseñarles por sí ó por medio de maestros, por él elegidos sin que nadie pueda usurparle este derecho, si lo ejerce como es debido.

Tiene también el padre el derecho de gobernar y el de castigar, si así fuera preciso para el bien del hijo.

Y á la Mujer; ¿que misión le compete? Ella es el bálsamo, el aceite que suaviza las asperezas, ella en una palabra es el corazón.

Señoras, añadió, si yo he doblado la rodilla ante la autoridad del padre, he de inclinarme respetuosamente ante la Madre: Vuestro imperio es el mejor, pues es el del amor; por esto os ha dado Dios un corazón más grande que al hombre. La Madre da su propia sangre por sus hijos; ella es la que vela junto á la cabecera del hijo enfermo.

Manifestó despues que la familia está gravemente amenazada en la sociedad actual.

Si se trata de una familia pobre el padre y la madre vienen obligados á ir al trabajo, á la fábrica muchas veces y el hijo ha de quedar abandonado.

Si de la alta sociedad se trata con frecuencia los hijos, ¿quedan olvidados en manos criados ó institutrices corriendo sus padres en pos de peligrosos desvanos.

Encareció la necesidad de fijar los ojos é imitar á la Santa familia de Nazareth para regenerar así la sociedad y hacer una España grande, á fin de que esta nación católica por su autonomía no imite á otras naciones que alijen al Papa, cabeza visible de la Iglesia, con su política anticatólica.

De Sociedad

Conforme adelantamos anoche salió en el vapor Jaime II, la Comisión da nuestro Ayuntamiento, compuesta de los señores Sampol y Ripoll, Rover y Ruiz, que se dirigen á Madrid. Pasaron á despedirlos el Alcalde, buen número de Concejales y empleados.

Para Marsella salieron ayer mañana, en el vapor Mallorca, don José Cabellas, don Pedro Crespi, don José Puig, don Bartolomé Mulet y don Bartolomé Frontera.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor Balear, don Salvador Fábregas, don Isidro Pons, don Narciso Martí y don Vicente Molina.

En el vapor Isla de Menorca, salieron anoche para Mahón, don Guillermo Benejam, don Juan Roig, don Vicente Gallart, don Francisco Bustamante y don Antonio Marcos.

Anoche se embarcaron para Barcelona, en el vapor Jaime II, don Francisco Salvat, don Juan Oliver, don Antonio Pastor y don Jorge Bosch.

También salió en dicho buque el ex-director de la Escuela de Bellas Artes, don Elicseo Meyren, acompañado de su señora é hijos.

Con motivo de la festividad del Glorioso Patriarca San José, Patrón del Círculo de obreros católicos, celebróse en el salón-teatro del mismo, una agradable velada.

Despues de una introducción al piano por el Sr. Mora, el Rdo. D. Andres Servera, pronunció una interesante conferencia sobre el siguiente tema:

La cautividad de la inteligencia bajo el poder de la ignorancia.

Dijo que la ciencia es la verdad y como la verdad es Dios, la ciencia será la Teología ó la doctrina cristiana.

Describió la grandeza de la ciencia humana enumerando sus principales inventos y dijo que pretenden poseer la verdadera ciencia las descubridores de estos inventos, los oradores de club y de mitin, y hasta la mujer.

Esta ciencia, añadió, no puede ser la verdadera, por haberla extraviado los, conceptos racionalistas y materialistas y la prueba de ello está en que se burla de Dios, y la inteligencia extraviada, trastorna todas las ideas.

Al hombre se le presentan dos extremos conocidos: Dios y el mundo, la creación es muy vasta, pero el hombre con su talento la domina. De Dios conoce la existencia porque «las criaturas piden un criador, pero la ciencia de Dios y el destino del hombre no pueden ser conocidos por la razón humana que es finita.

Estos conocimientos los adquieren por la revelación contenida en la Doctrina Cristiana y en estas radica la verdadera ciencia.

Añadió el orador que si se hubiera reprimido la propaganda impía se hubieran evitado muchos motines y otros males y nos veríamos libres de la inquisición de balsa llamada la Internacional.

Terminó diciendo que la esperanza en la regeneración de España estriba en la acción católica social.

El orador fué varias veces durante su discurso y al final de él calurosamente aplaudido.

En el Círculo de obreros católicos

Una velada.

Con motivo de la festividad del Glorioso Patriarca San José, Patrón del Círculo de obreros católicos, celebróse en el salón-teatro del mismo, una agradable velada.

Despues de una introducción al piano por el Sr. Mora, el Rdo. D. Andres Servera, pronunció una interesante conferencia sobre el siguiente tema:

La cautividad de la inteligencia bajo el poder de la ignorancia.

Dijo que la ciencia es la verdad y como la verdad es Dios, la ciencia será la Teología ó la doctrina cristiana.

Describió la grandeza de la ciencia humana enumerando sus principales inventos y dijo que pretenden poseer la verdadera ciencia las descubridores de estos inventos, los oradores de club y de mitin, y hasta la mujer.

Esta ciencia, añadió, no puede ser la verdadera, por haberla extraviado los, conceptos racionalistas y materialistas y la prueba de ello está en que se burla de Dios, y la inteligencia extraviada, trastorna todas las ideas.

Al hombre se le presentan dos extremos conocidos: Dios y el mundo, la creación es muy vasta, pero el hombre con su talento la domina. De Dios conoce la existencia porque «las criaturas piden un criador, pero la ciencia de Dios y el destino del hombre no pueden ser conocidos por la razón humana que es finita.

Estos conocimientos los adquieren por la revelación contenida en la Doctrina Cristiana y en estas radica la verdadera ciencia.

Añadió el orador que si se hubiera reprimido la propaganda impía se hubieran evitado muchos motines y otros males y nos veríamos libres de la inquisición de balsa llamada la Internacional.

Terminó diciendo que la esperanza en la regeneración de España estriba en la acción católica social.

El orador fué varias veces durante su discurso y al final de él calurosamente aplaudido.

De las islas

Felanit

Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, tomado en sesión del 26 de Febrero, se ha constituido una Junta local encargada de la dirección de los trabajos necesarios para la instalación de la Estación enológica. Forman dicha Junta el Sr. Alcalde D. Juan Caldentey, el concejal tradicionalista D. Miguel Bordoy, el conservador D. Nicolás Bordoy, el liberal D. Bartolomé Vaquer, el republicano don Sebastian Fuster, los mayores contribuyentes D. Salvador Vidal Valls de Padriñas, D. Guillermo Puig y D. Miguel Obrador, los representantes de la Caja Rural D. Guillermo Caldentey y D. Nicolás Nicolau y los de la Cámara Agrícola D. Baltasar Nicolau y D. Antonio Nadal.

En este mercado se cotizaba el sábado el almendrón á 96'25 pesetas los 42'37 kilos.

Sóller

En la sesión que celebró la Junta de Gobierno del «Ferro carril Palma-Sóller», se dió cuenta de que don Lorenzo Roses Borrás, que se encuentra actualmente en Puerto Rico, había enviado la dimisión del cargo de Director Gerente de dicha sociedad. La Junta acordó admitirla y pasado a elegir persona para desempeñarlo, por unanimidad recayó el nombramiento de Director Gerente en don Jerónimo Es-

tades, que lo ejercía [actualmente con carácter interino.

Para el cargo de presidente, que dimitió el señor Estados al aceptar la Gerencia, fué nombrado don Juan Puig y Rullán quien continuará desempeñando interinamente el cargo de Depositario.

Fué además elegido presidente honorario don Bartolomé Colom Morell, en premio de los valiosos servicios prestados á la compañía y Vocal de la Comisión permanente, don Juan Morell Coll.

Conforme adelantamos anoche salió en el vapor Jaime II, la Comisión da nuestro Ayuntamiento, compuesta de los señores Sampol y Ripoll, Rover y Ruiz, que se dirigen á Madrid. Pasaron á despedirlos el Alcalde, buen número de Concejales y empleados.

Para Marsella salieron ayer mañana, en el vapor Mallorca, don José Cabellas, don Pedro Crespi, don José Puig, don Bartolomé Mulet y don Bartolomé Frontera.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor Balear, don Salvador Fábregas, don Isidro Pons, don Narciso Martí y don Vicente Molina.

En el vapor Isla de Menorca, salieron anoche para Mahón, don Guillermo Benejam, don Juan Roig, don Vicente Gallart, don Francisco Bustamante y don Antonio Marcos.

Anoche se embarcaron para Barcelona, en el vapor Jaime II, don Francisco Salvat, don Juan Oliver, don Antonio Pastor y don Jorge Bosch.

También salió en dicho buque el ex-director de la Escuela de Bellas Artes, don Elicseo Meyren, acompañado de su señora é hijos.

Un caso de viruela

Ayer ingresó en el Hospital Civil un enfermo de viruela.

Por orden del director de dicho establecimiento fué colocado en una sala completamente aislada, tomando las debidas medidas para evitar el contagio.

Dicho enfermo tiene 17 años y vivía en el caserío de los Hostaletes.

El señor Escalas dió cuenta á las autoridades respectivas de la presencia de dicha enfermedad.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las seis y media de la mañana, de Barcelona, vapor «Balear», con la correspondencia, 17 pasajeros y carga.

—A las ocho y media de la mañana, de Valencia, vapor «Torre del Oro», con carga general.

Salidas

A las nueve y media de la mañana, para Marsella, vapor «Mallorca», con la correspondencia, pasaje y carga.

—A las cuatro y media de la tarde, para Barcelona, vapor «Torre del Oro», de tránsito.

—Anoche á las seis y media, para Mahón, vapor «Isla de Menorca», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Anoche á las diez, para Barcelona, vapor «Jaime II», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana llegará de Alicante é Ibiza, el vapor «Cataluña», y esta noche saldrá para Barcelona, el vapor «Balear».

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en S. Nicolás dedicadas á S. José, por varios difuntos: Exposición á las seis; á las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas, por la tarde á las cinco Completas y Maitines, Rosario, ejercicio del mes de Marzo y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás dedicadas á San José, por varios difuntos: Exposición á las seis; á las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde á las cinco Completas y Maitines, Rosario, ejercicio del mes de Marzo, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En los Capuchinos, por la tarde á las

GÉNEROS BLANCOS — ID. NEGROS

MANTILLAS—CEALES—DAMASES—LANAS

Recibido los artículos de primavera

SASTRERIA—CAMISERIA

LA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

GEMELOS PARA TEATRO

ULTIMOS MODELOS

COMPOSTURAS

Isidoro Lassalle, Hijo 25 Calle Brossa

No equivocar esta casa, la mejor surtida

PRECIOS ECONÓMICOS

Los amateurs señores Vich y Arias, cantaron con mucho arte «Vieni la mia venetta» de Lucrecia, el primero y la romanza «Aika», el segundo acompañados respectivamente, al piano por los señores Mora y Engroñat.

El señor Franch recitó una poesía del Rvdo. don Antonio Mir Pro., el señor Sa canell otra de don Miguel Forteza y el señor Pol recitó el monólogo «La huelga de los herreros».

Todos fueron muy aplaudidos.

siete menos cuarto, exposición, Rosario, continuación de los trece martes de San Antonio de Padua, canto de los Padre nuestros y motete, sermón por el R. P. Superior de la Residencia, cántico del Responsorio y adoración de la Reliquia.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Las muchas imitaciones de los Pastillas Morelló que se han dado al público, han servido solo para aumentar su fama por el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Ninguna ha podido sustituirlos.

ESTANTERIA Se desea adquirir. Para ofertas imprenta Piza, Santo Cristo, 20.

CAN BITLA Trajes negros confeccionados desde 25 pesetas.

SE DESEA vender una máquina de sifones y garaposos nueva, sistema «Suiza española». «Casa Anunciadora». Palscio, 8, informarán.

La Viña PRECIOS ECONOMICOS Campagne 375 pts botella Jerez (especial), 1'25 p. litro

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 30 del presente mes, de once á once y media de la mañana, en el despacho del abogado Don Manuel Piz (calle de San Bartolomé, 23) se subastará una sujeción á tipo y se rematará á favor del mejor postor, la casa señalada con los números 63 y 67 de la calle del Sindicato y número 2 de la del Aceite consistente en piso bajo (en el que existe un terreno) principal y segundo. Los títulos de propiedad de la referida finca y las condiciones de la subasta se hallarán de manifiesto en el despacho de dicho letrado, á disposición de quien quiera examinarlos.

VENTA de una casa con una parcela de tierra en el Corp-Mari, frente al tiro de pichón. Para informes el colono del tiro de pichón.

ELECTRICIDAD Y GAS INSTALACIONES EL AGUILA—Brossa, 30

BILLAR Se vende uno en buenas condiciones Darsen infomes Casio de Felanitx, calle de la Piza, n.º 19, Felanitx.

Servicio fijo quincenal del buque á motor «BEATRIZ»

Saldrá del puerto de Barcelona, para Palma, el próximo martes día 21 de Marzo, siendo el con-ignatario en Barcelona, los señores Freixas hermanos. Para informes en Palma, en casa del armador, Herreria, números 23 y 25.

SALVARSAN (606)

Disponible para los señores médicos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró Coló, 22 Palma de Mallorca.

SE VENDE Una casa con una parcela de terreno, con árboles frutales, próxima á la Estación del Port d'Inca muy apropiado para veranear. Informar en la Administración de este periódico.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 18 á las 22

Disposiciones sanitarias.—La ley de Policía.—Ruegos y preguntas

El señor Canalejas contestando al señor Zulueta promete hacer que se cumplan con todo rigor las disposiciones sanitarias sobre la importación del ganado procedente de puntos infectados.

Rectifica el señor Zulueta.

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo lee la reforma de algunos artículos de la Ley de policía.

El señor Salvatella pregunta si el Banco ha contestado á la Real orden en la que se le decía que se hallaba fuera de la legalidad.

Se hacen algunos otros ruegos y preguntas sin interés.

Una denuncia.—Petición

El diputado republicano don Emi-

liano Iglesias denuncia ciertos atropellos que dice comete la Compañía de Ferro-carriles del Norte con los, cuales dice hace víctimas á sus empleados.

El señor Gasset promete enterarse del asunto.

El diputado señor Furnier pide la reforma del Código de Comercio.

El señor Canalejas le promete complacerle.

Pablo Iglesias se ocupa de la explotación que á su entender son víctimas los obreros ferroviarios.

Le contesta el señor Gasset.

Los sucesos de Valencia.—Sobre los viajes de don Jaime.—Intervienen Soriano y Felii

El señor Soriano se ocupa de los sucesos ocurridos ultimamente en Valencia, de los que resultaron algunos heridos graves entre carlistas y republicanos y dice que los carlis-

tas atropellaron á los republicanos.

Se ocupa también de los viajes de don Jaime á España, asegurando que estos últimos días estuvo en Valencia.

Dirigiéndose al señor Felii le dice que no debe poner la cara de duda pues sabidos son los viajes de ese fantasma.

El señor Felii.—Lo mismo que si no hubiera oído nada.

El señor Soriano indignado pregunta al señor Canalejas si don Jaime de Borbon puede entrar en España.

Un carlista dice que si entra don Jaime en España es con perfecto derecho.

El señor Soriano.—¿No contesta á esto el Gobierno?

Continúa el señor Soriano refiriéndose á los asuntos del Valencia. Se ocupa también del accidente

ocurrido en la fiesta de aviación en el Hipódromo y pide que se traiga á la Cámara el pliego de arrendamiento ó de concesión del Hipódromo para la celebración de dicha fiesta.

Sobre el debate Ferrer.—Soriano ataca á Lacierva.—Se le llama al orden.—Protestas

El señor Soriano trata del asunto Ferrer recordando que él y el señor Lacierva pidieron tratar el asunto.

Añade que está en la Cámara para iniciarlo, pero el señor Lacierva según parece se ha puesto malo de repente.

El señor Conde de Romanones.—Hace ocho días.

El señor Soriano.—Bueno. Pues lo siento.

El señor Conde de Romanones y la Cámara entera protestan de dicha frase.

Habla de nuevo el señor Soriano y dice que precisa iniciar el debate y que para ello que esté presente el Sr. Lacierva, pero que para descargo de su responsabilidad lo ha querido someter á la decisión de la Presidencia, pues sería poco gallardo dirigirse al banco estando este vacío.

El señor Canalejas dice que está dispuesto á escuchar el debate é intervenir en el mismo cuando lo crea oportuno.

El señor Sanchez Guerra lamenta que el señor Soriano haya dado una nota de mal gusto comentando la enfermedad del señor Lacierva y su ausencia.

Añade que si no puede demorarse el debate, todo el partido conservador está compenetrado del proceso para intervenir en el debate cuan-

do preciso sea, en ausencia del señor Lacierva.

El señor Canalejas dice que la interpelación va dirigida al Gobierno y por lo tanto cada cual tomará el rumbo dentro del debate con arreglo á sus convicciones.

El señor Soriano insiste y dice que el asunto Ferrer ha formado tal estado en la opinión que urge que se discuta.

Es preciso, añade que las gallardías que tuvo el señor Lacierva desde el banco azul las tenga desde el escaño.

Ha acusado de apaches á los señores Moret, Canalejas y demás liberales demócratas.

Habla zahiriendo al señor Lacierva.

El señor Conde de Romanones le llama al orden, pues atacaba á un diputado ausente por enfermedad.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

El señor Soriano.—Pues que se ponga bueno. (Rumores).

El Presidente.—Se señalará día para la interpelación.

Interpelación del señor Mencheta, sobre las palabras del señor Azzati

El señor Mencheta pide la palabra y dice que se hallaba ayer ausente de la Cámara cuando el señor Azzati afirmó que la inmensa mayoría de valencianos son librepensadores y no sentían la devoción por cristo ni por las vírgenes.

Protesta de tales afirmaciones y dice que la mayoría de valencianos son católicos fervientes.

Termina diciendo que cree interpretar los sentimientos de Valencia al agradecer al señor Conde de Romanones que pusiera coto a las frases irreverentes pronunciadas por el señor Azzati.

Este insiste en las afirmaciones de ayer y dice: «yo soy más que la Virgen de los Desamparados que con ser patrona de Valencia no tiene los votos que yo tengo». (Grandes y prolongadas protestas de los carlistas y conservadores)

El señor Mencheta interrumpe frecuentemente al orador con viveza.

El señor Feliu puesto de pie grita que esto es una blasfemia. Eso dice no puede tolerarse, pues esta Cámara es católica.

El señor Conde de Romanones da fuertes campanillazos y dirigiéndose al señor Azzati le dice: «Ve su señoría como siempre que habla hierre los sentimientos de la mayoría de los diputados. Ruego a S. S. que explique las palabras».

Restablecida la calma el señor Azzati dice que los amantes de la Virgen de los Desamparados son 5000, los que fueron a votar la Liga Católica y los que me votaron a mí, que no creo en la Virgen de los Desamparados, fueron 20.000 y a esto me refería.

El señor Feliu pretende hablar negándole la palabra el señor Romanones.

Por fin habla el señor Feliu protestando de las blasfemias que ayer y hoy ha dicho el señor Azzati, ofendiéndolo a la Religión.

El señor Conde de Romanones dando fuertes campanillazos ordena que se de cuenta de la orden del día.

Los señores Soriano y Azzati protestan pues desean hablar.

El señor Conde de Romanones dice que lo siente, pero no podrán hacerlo hasta mañana.

La Ley de Contabilidad.—El plan de carreteras

Se reanuda el debate sobre la Ley de Contabilidad.

El señor Amat consume el tercer turno en contra.

Le contesta el señor Suarez Inclán y se suspende el debate.

Continúa el debate sobre el proyecto del plan de carreteras.

El señor Zulueta felicita al señor Gasset por sus propósitos.

Creo que los 7.000 kilómetros de carreteras que se proyectan no se distribuirán arbitrariamente.

Pide al ministro un proyecto especial para determinar donde se construirán.

Acerca de los caminos vecinales dicen que debe repararse la injusticia cometida con algunas provincias.

Se suspende el debate y se acuerda que se proceda a la elección parcial por varios distritos vacantes.

Y se levanta la sesión a las 7'45.

SENADO

Madrid 18 a las 22

Continúa el debate sobre el servicio obligatorio.— Varias enmiendas

Continúa la discusión del proyecto de servicio militar obligatorio.

El señor Carranza propone que el servicio activo solo dure dos años.

Habla de la mala condición de los cuarteles y de los ranchos.

Los generales señores Primo de Rivera y Aznar defienden las condiciones del rancho.

Insiste el señor Carranza acerca de la mala calidad de la comida que se da a la tropa.

El señor Aznar.—Para que su señoría vea que está engañada le traeré una muestra del rancho que está tarde misma comerán los soldados. (Risas.)

El señor Carranza sigue apoyando su enmienda.

Se aprueban varias enmiendas del general Linares al párrafo tercero.

El señor Sanchez Toca apoya otra pidiendo que los efectivos militares tengan siempre un tercio dispuesto a tomar las armas en cualquier momento y la retira luego.

El Obispo de Jaca apoya otra enmienda combatiendo el servicio obligatorio.

Servir el ejército dice, no es servir la Patria.

Se acepta una enmienda del señor Linares.

El señor Sanchez Toca pide la palabra para el lunes.

Y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 18 a las 24

Sobre la ley de asociaciones.—Nuestras relaciones con el Vaticano

Algunos ministeriales sostienen que aun retirándose el Nuncio, cuyo caso no ha llegado todavía, no se ocuparían en absoluto de las relaciones con el Vaticano.

Luego llegarán las vacaciones de Semana Santa, que serán largas, sin discutir el fondo de la Ley de Asociaciones.

Añaden dichos ministeriales, aun cuando el Congreso aprobará dicha ley, lo cual es dudoso sin crisis, se cree en Roma que en el Senado el proyecto encontrará mayores dificultades, siendo probable un fracaso.

Se cree que antes del rompimiento con Roma surgirá algún conflicto ministerial y que motivos distintos producirá la crisis total con vistas a un gabinete presidido por Montero Ríos.

Manifestaciones de Cobian sobre la crisis.—Los futuros presupuestos

Hablando con el Ministro de Hacienda señor Cobian acerca de los rumores de crisis que circulan ha hecho las siguientes manifestaciones:

Carecen de indicios dichos rumores; si quiera por lo que a mí se refiere, ni dejo el puesto, ni pienso dejarlo en mucho tiempo.

Añadió el señor Cobian: hoy mismo he pedido a mis compañeros de Gabinete que me envíen pronto los presupuestos parciales para presentarlos al Parlamento en el mes de Abril, en cuyo mes los discutiremos y los aprobaremos.

Nuevos proyectos.—La crisis en el Parlamento

El señor Cobian dijo que preparaba nuevos proyectos económicos que juzga precisos, incluso el plan de reformas de tributos que favorecerán al contribuyente.

Añadió el señor Cobian, a pesar de los rumores, la opinión sana nos juzgará.

Seguía diciendo el ministro de Hacienda, el Gobierno no plantearía la crisis a espaldas del Parlamento y si yo tuviera que dimitir iría al Parlamento en donde diría todo lo necesario para que el país juzgara mi conducta.

Terminó diciendo el señor Cobian; insisto hace mucho tiempo en que se me admita la dimisión y el señor Caualejas lo sabe muy bien porque repetidas veces le he pedido que me sustituya por motivos de salud, pero ahora, aunque me resintiera de la misma seguiría en el Gobierno, donde tengo un puesto de honor, máxime estando identificado con el señor Canalejas, aun que les pese a los propagadores de los rumores de crisis.

Conferencia sobre los Presupuestos

Han celebrado una detenida conferencia los señores Canalejas, González Besada y Osma; ha versado sobre los próximos presupuestos.

En dicha reunión el señor Canalejas manifestó sus propósitos de leer en el mes de Octubre los próximos presupuestos.

Los exministros no se comprometieron a dar contestación sin haber consultado con el señor Maura, pero dichos exministros se mostraron partidarios del año natural respecto a los presupuestos.

Se cree que estos serán presentados a las Cortes en el mes de Mayo, pero presentando solamente las modificaciones existentes entre los actuales y los del próximo año.

Plan Parlamentario.—Los proyectos de Obras

Al atardecer han celebrado una conferencia los señores Canalejas, Conde de Romanones y Cobian.

Al terminar la reunión dichos personajes manifestaron que se habían ocupado del plan parlamentario, conviniendo en alternar la discusión de los proyectos de Hacienda con los de Fomento y la interpelación que tiene anunciada el señor Salaberry acerca del nombramiento de Coronel honorario concedido al Rey de Italia.

Terminada la anterior conferencia sostuvieron otra los señores Cobian y Gasset.

Dicha conferencia esta relacionada con los presupuestos y los proyectos de Obras públicas, los cuales encuentran poco calor en el Parlamento.

Próximo Consejo

El lunes a las diez y media se reunirán los Ministros en Consejo en el Ministerio de la Gobernación.

Desmintiendo un rumor

El ex-ministro señor Villanueva ha negado que sea el autor de cierto juego de palabras contra una determinada personalidad, de cuyo rumor se ha hecho eco un periódico atribuyéndolo al señor Villanueva.

Mejoría de Barroso.—Boronat enfermo

El ex-ministro de Instrucción señor Barroso se encuentra mejorado de la enfermedad que le aqueja, si bien no ha desaparecido la gravedad.

El sub-secretario señor Aura Boronat se encuentra enfermo, teniendo necesidad de guardar cama.

Los domicilios, de ambos personajes han sido muy visitados.

El Gobierno y el Vaticano

El Vaticano pone según se dice, como condición *sine qua non* que el Gobierno antes de presentar la ley de asociaciones trate de ello con el Vaticano por tratarse de cosas concordadas, y como el Gobierno no está dispuesto a ello vendrá la ruptura.

El cultivo del tabaco

Va tomando calor la proposición del diputado de la mayoría don Dionisio Pérez solicitando el libre cultivo del tabaco.

Dicho señor ha pedido al señor Canalejas que el Gobierno declare libre esta cuestión.

Madrid 19 a las 2

Hablando con el señor Canalejas.—Suposiciones falsas

A última hora hablamos con el señor Canalejas en el Congreso.

Nos dijo que había conferenciado con los señores Azcárate y Cobian acerca del proyecto de ley sobre acciones locales, indicando los deseos del Gobierno de que se discuta enseguida.

Añadió que también conferenció con el señor Gasset, acerca de las plazas de pensionados y de la próxima discusión de los proyectos de obras públicas.

Con respecto a las conferencias con el señor Conde de Romanones, ha dicho que lo natural es que sea frecuente la comunicación con el Presidente de la Cámara por los múltiples asuntos que motivan los debates parlamentarios.

Los periodistas, añadió, atribuyen a dichas conferencias importancia, suponiendo equivocadamente que se trata de dificultades del Gobierno, cuando no es por crisis; pues no hay tal cosa; no se debe maliciar sin fundamento.

Estoy verdaderamente cohibido, ha dicho, con estas suposiciones.

Nueva conferencia del señor Canalejas.—Comentarios

Al salir del Congreso el señor Canalejas se encontró en el vestíbulo con el señor Villanueva, con quien conferenció durante largo rato.

Esta nueva entrevista ha motivado comentarios diversos a pesar de las afirmaciones del señor Canalejas.

Esta muy extendida la creencia de que la crisis no se hará esperar mucho.

Se insiste en la crisis.—Reserva entre la mayoría

En los corrillos que se forman en el salón de conferencias y en los pasillos, los diálogos entre los diputados versan sobre la proximidad de la crisis, la cual se cree segura a inminente.

Los individuos de la mayoría se muestran reservados y no parece sino que con su silencio ratifican los rumores, no desmintiéndolos rotundamente como el señor Canalejas.

Actitud de los carlistas y los ataques a la Religión

El jefe de la minoría carlista señor Feliu, ha dicho que si el Gobierno no consiente los ataques a la Religión, que estos días se suceden, la minoría carlista se retirará de la Cámara no sin antes defender la Religión.

Madrid 19 a las 18

La situación política.—El Consejo de mañana.—Modificación ministerial

En los círculos políticos se ha comentado la actual situación política creada por los últimos debates.

Se dice que en el Consejo que se celebrará mañana quizá se adopten resoluciones de vital importancia, entre ellas una modificación ministerial.

El santo de Canalejas.—No se recibe a los periodistas

El señor Canalejas no recibió a los periodistas a causa de celebrar su fiesta onomástica.

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo tampoco recibió a los periodistas.

Los alborotos de Valencia

Telegramas oficiales de Valencia dan cuenta de que después de los alborotos de Rafelbuñol, salieron del pueblo para Valencia el Párroco y el Vicario.

En los andenes se reunieron grupos de mujeres que disolvieron la Benemérita, sin que hayan ocurrido incidentes.

Reina completa tranquilidad.

Posteriormente se ha sabido que el Cura ni el vicario no regresan al pueblo.

Colisión de republicanos y carlistas

Comunican de Zaragoza que volvieron a formarse grupos de carlistas y republicanos que fueron oportunamente disueltos por la policía mediante los tres toques de atención.

El gobernador ha publicado un bando enérgico, creyéndose que no se repetirán los sucesos.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 a las 24

Balance del Banco

El último balance verificado en el Banco de España ha dado el siguiente resultado:

Han aumentado: el oro, en 113.560 pesetas, la plata, en 3.675.792 pesetas y las cuentas corrientes en 775.788 pesetas.

Los billetes han disminuido en 9.007.075 pesetas.

El efectivo actual del Tesoro público asciende a 3.102.044 pesetas.

Jubilaciones de funcionarios policíacos

En el proyecto leído por el Ministro de Gobernación señor Alonso Castrillo reorganizando el Cuerpo de Policía, se dispone que los Comisarios e Inspectores se jubilarán a los 65 años, los agentes a los 62 y los vigilantes a 60.

Dichos funcionarios cobrarán sus haberes pasivos con arreglo al tiempo que hubieran prestado servicio.

Los aspirantes a cargos de Tenientes de Seguridad no excederán de 52 años.

Se formarán dos escalafones del Cuerpo de Seguridad, uno de infantería y otro de caballería.

Los funcionarios cesantes podrán dentro de seis meses, aprobando el examen de aptitud, ocupar plazas que desempeñarán durante dos años.

Contra la política guerrera de Francia en Marruecos.

Dicen de París que el envío de tropas a Marruecos para auxiliar al Sultán, no ha sido del grado de los elementos pacifistas y contrarios a la expansión militar de Francia en Marruecos.

Contra este envío han anunciado una interpelación los diputados, señores Jaurés y Cochín.

Esta interpelación la admitió el Gobierno para pasado mañana.

El Sultán sitiado.—Inseguridad.

Noticias de Tanger pintan muy crítica la situación del Sultán Muley Hafid, ante los avances de la insurrección que puede decirse lo tienen encerrado en Fez.

Es tanta la inseguridad de Muley Hafid que no se atrevió a salir de las murallas para asistir a la fiesta de Mulud, a pesar de que tan sólo tenía que recorrer unos doscientos metros.

El viaje del Kaiser.

Cuando el Emperador Guillermo vaya a Viena para conferenciar con el Emperador de Austria, le acompañará la Emperatriz y la princesa Victoria Luisa.

Gran parada.

Dicen de Londres que para la coronación del Rey Jorge, se propone una gran parada militar en la que tomarán parte más de cien mil hombres.

La embajada extraordinaria a Roma

El próximo mes irá a Roma la embajada extraordinaria presidida por el Capitán General señor Primo de Rivera para entregar al Rey Victor Manuel el uniforme de coronel del regimiento de Saboya.

Las constituyentes de Portugal

Dicen de Lisboa que el 14 de Mayo se celebrarán las elecciones para elegir las Constituyentes.

Barcelona 19 a las 18

Yankis y japoneses.—Preparativos de los primeros

Dicen de Londres que de Washington salió el segundo regimiento de infantería para reforzar la guarnición de Honolulu.

Hay preparados doce mil soldados para impedir que los japoneses se apoderen de las islas Hawai.

Son muy comentados estos preparativos bélicos de los yankis.

Los japoneses cuentan en Filipinas y en las islas Hawai, con tantos ó más súbditos que los Estados Unidos.

La situación es crítica.

Fuerzas francesas para Marruecos

Las fuerzas francesas destinadas a reforzar la guarnición de Casa Blanca, saldrán para dicho punto el próximo miércoles.

La revolución del Paraguay

Noticias de Paraguay dan cuenta de que las tropas del Gobierno han derrotado a los rebeldes haciendoles 300 bajas.

Noticias de Marruecos

Dicen de Tánger que los cherardas con tribus aliadas han vencido a las fuerzas imperiales, avanzando hacia Fez, donde solo hay 700 reclutas para defender al sultán Muley Hafid.

En los alrededores de Fez no hay seguridad.

Noticia desmentida.—Una protesta

Dicen de Lisboa que es inexacto que las sociedades obreras preparaban una huelga general para mañana.

Solamente protestarán de la crueldad empleada por las autoridades en la represión de los desórdenes de Setubal.

El Santo del Papa.

Con motivo de ser hoy el santo de Pío X, ha recibido al personal del Vaticano.

Los cardenales le entregaron una considerable ofrenda para el dinero de San Pedro.

El Papa pronunció un discurso de gracias.

Ha recibido además numerosos telegramas de felicitación de los jefes de Estado.

Vagabundo apresado

Dicen de Tolon que ha sido apresado un vagabundo español de 15 años de edad, llamado Raimundo, quien preparaba el descarrilamiento del tren de la línea del Sur.

Agitación de vinadores

Dicen de París que se extiende la agitación de vinadores del Valle Marne.

Seguen dimitiendo los Ayuntamientos aumentando los pasquines que se fijan en las esquinas contra determinados negociantes.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 a las 22

El tiempo.—Visitas al «Carlos V»

Durante toda la mañana ha llovido sobre esta ciudad; por la tarde si bien ha cesado de llover ha permanecido encapotado el cielo.

A pesar de lo inseguro del tiempo millares de personas han visitado el crucero Carlos V, surto en este puerto, aprovechando el permiso concedido.

En honor del Patriarca San José.—Funciones solemnes.—En la Sagrada familia

En todos los templos de esta ciudad han revestido gran solemnidad las funciones dedicadas al glorioso Patriarca San José.

En el templo de la Sagrada Familia los cultos celebrados han revestido especial esplendor, concurrendo a ellos un gran gentío.

Esta noche, frente al citado templo, se ha quemado un castillo de fuegos artificiales.

Regalo a Millán Astray

El cuerpo de vigilancia de Barcelona, ha regalado un bastón de mando al jefe superior de policía, señor Millán Astray, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica.

Una comisión del citado cuerpo le ha hecho entrega del obsequio, cambiándose con tal motivo los acostumbrados discursos.

Mitin contra la Ley de Jurisdicciones.—Hablará Lerroux

El jefe del radicalismo barcelonés, señor Lerroux, ha ofrecido venir a esta para tomar parte en el mitin que ha de celebrarse el próximo domingo, contra la ley de Jurisdicciones.

Mitin en pro del descanso dominical

Anoche en el local de la «Dependencia Mercantil» se celebró un mitin en pro del descanso dominical y de que se cierren las tiendas a las ocho de la noche, los días laborales.

El local estaba lleno.

Los oradores censuraron al alcalde accidental señor Serraclara por su pasividad en hacer cumplir la ley.

Anunciaron además que muchos industriales han ofrecido cerrar sus establecimientos los domingos.

Acordóse proseguir la campaña emprendida.

En la cárcel.—Reconocimiento de apaches

En la cárcel se realizó el reconocimiento, en rueda, de presos que anunció dando el mismo resultado que en los días anteriores.

El Juez ha confirmado, en consecuencia, el procesamiento de los cuatro apaches presos.

Se ha comprobado que tenían preparados varios golpes de mano.

Uno de ellos lo intentaban en la relojería del señor Ramela, pero fracasó por haber el dueño concebido sospechas, obligándole en consecuencia a salir de la tienda.

En el Círculo Conservador.—Un mitin

Anoche en el Círculo Conservador se celebró un mitin, al que asistió una numerosa concurrencia.

Asistieron muchos regionalistas. El señor Comas Domenech abogó para que la Coalición de las derechas sea permanente.

El «Papitu» denunciado

Ha sido denunciado el semanario «Papitu» por escarnios a la Religión.

Refierese a la denuncia a una lámina irrespetuosa representando a San José.

Velada en el Círculo Jaimista

A la hora en que telegráficamente se está celebrando en el Círculo Jaimista una velada en honor de los mártires de la causa tradicionalista.